
 

1 

 

Niederschrift Nr. 19 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Welmbüttel 

am Dienstag, 21. März 2017, im Dree-Dörper-Huus 
 
Beginn: 19:30 Uhr   Ende: 20:30 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Frau Karin Wrage als Vorsitzende 
Herr Lothar Kowalczik 
Herr Rainer Rohde 
Frau Heinke Schettiger 
Herr Stefan Neuenhausen 
Frau Renate Jendrian 
Herr Sönke Frahm 
 
Entschuldigt fehlen: 
Frau Anke Firjahn-Andersch 
Herr Holger Hensel 
 
Als Gast: 
Herr Günther Schlüter 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Romana Lorenzen als Protokollführerin 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt die Vorsitzende, diese um den Tagesord-
nungspunkt  

16. Auftragsvergabe für die Beschaffungsmaßnahme eines MLF für die Gemein-
de Welmbüttel 

zu erweitern. Der Erweiterung der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. Der 
nachfolgende Tagesordnungspunkt verschiebt sich entsprechend. 
 
 
Tagesordnung: 

1. Verabschiedung des ausgeschiedenen Gemeindevertreters 

2. Verpflichtung eines nachrückenden Gemeindevertreters 

3. Einwohnerfragestunde 

4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 über die Sitzung der Gemeindevertre-
tung am 24.01.2017 

5. Mitteilungen 

6. Neuwahl einer ersten stellvertretenden Bürgermeisterin / eines ersten stell-
vertretenden Bürgermeisters 

7. Neuwahl einer zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin/ eines zweiten stell-
vertretenden Bürgermeisters 

8. Neuwahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss 
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9. Neuwahl einer/eines Vorsitzenden für den Finanzausschuss 

10. Neuwahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss (Vertre-
tung für die Bürgermeisterin) 

11. Neuwahl einer Vertreterin / eines Vertreters für die Abwasserentsorgung 
Tellingstedt GmbH 

12. Vorbereitung der Bundestagswahl am 24. September 2017; 

Bildung eines Wahlvorstandes und Festlegung des Wahlraumes 

13. Beschlussfassung über den Einnahme- und Ausgabeplan über das Sonder-
vermögen Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Welmbüttel-
Gaushorn-Schrum für das Haushaltsjahr 2017 

14. Kita Tellingstedt - Antrag auf Umwandlung einer Familiengruppe in eine Re-
gelgruppe im Bedarfsplan des Kreises Dithmarschen 

15. Beschaffung von Spielgeräten für den Kinderspielplatz 

16. Auftragsvergabe für die Beschaffungsmaßnahme eines MLF für die Gemein-
de Welmbüttel 

17. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Verabschiedung des ausgeschiedenen Gemeindevertreters   
 
Frau Bürgermeisterin Wrage verabschiedet Herrn Günther Schlüter, der bedingt durch 
den Auszug aus der Gemeinde Welmbüttel seine Position als Gemeindevertreter nie-
derlegen musste. Sie richtet ein paar nette Worte, verbunden mit ihrem Dank für seine 
geleistete Arbeit, an Herrn Schlüter und überreicht ein Präsent. 
 
 
TOP 2. Verpflichtung eines nachrückenden Gemeindevertreters   
 
Der neue Gemeindevertreter Lothar Kowalczik wird von Bürgermeisterin Karin Wrage 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten sowie zur 
Verschwiegenheit verpflichtet und in seine Tätigkeit eingeführt. 
 
 
TOP 3. Einwohnerfragestunde 
 
Frau Ziehe fragt an, ob die Termine der zum Thema Windenergie stattfindenden Regi-
onalkonferenzen bekannt gemacht worden seien. Ihrer Auffassung nach sei es die 
Pflicht der Gemeinde, den Bürger über solche Veranstaltungen zu informieren. 
Im Zuge dieser Anfrage kam zum Ausdruck, dass Frau Ziehe grundsätzlich in Frage 
stellt, dass die Beteiligung und die damit verbundenen öffentlichen Bekanntmachungen 
hinsichtlich der Regionalpläne korrekt abgewickelt wird.  
 
Frau Wrage erläutert, dass sie grundsätzlich alle wichtigen Informationen an die Ge-
meindevertretung weiterleitet.  
 
Die Protokollführerin ergänzt, dass es außer Frage steht, dass Beteiligungsverfahren 
von der Verwaltung ordnungsgemäß und rechtskonform durchgeführt werden. Letzt-
endlich sei es auch Aufgabe eines interessierten Bürgers, sich über Veranstaltungen, 
die er aufsuchen und begleiten möchte, selbst zu informieren. Angemerkt von der Pro-
tokollführerin wird auch noch, dass es Sinn macht, solche konkreten Fragen (telefo-
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nisch) direkt und losgelöst von einer Gemeindevertretersitzung an den zuständigen 
Sachbearbeiter im Amt zu richten. 
 
 
TOP 4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 über die Sitzung der Gemeindever-
tretung am 24.01.2017   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift Nr. 18 vom 24.01.2017 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
 
TOP 5. Mitteilungen   
 
Gemeindevertreter Kowalczik hält es für sinnvoll, dass im Protokoll der Inhalt von Ant-
worten festgehalten wird und nennt als Beispiel TOP 1 letzter Absatz des Protokolls der 
letzten Gemeindevertretersitzung. Dort wird lediglich erwähnt, dass Frau Wrage die 
Fragen beantwortet, jedoch nicht, wie diese Antworten ausgefallen sind. 
 
Frau Bürgermeisterin Wrage macht folgende Mitteilungen: 

 07.03.2017 Zweckverbandsversammlung der Sparkasse Hennstedt-
Wesselburen 

 08.03.2017 Vorgespräch zur Straßenbaumaßnahme an der B 203 bei der 
Straßenmeisterei 

 10.03.2017 Einweihung Kindertagesstätte Tellingstedt 

 11.03.2017 Einweihung der neuen Räumlichkeiten der Volkshochschule 
Tellingstedt-Hennstedt 

 12.03.2017 Zusammenkunft der Gemeindevertretung und Feuerwehr (Besich-
tigung von Feuerwehrfahrzeugen) 

 18.03.2017 Kameradschaftsfest der Feuerwehr, Verabschiedung des schei-
denden Wehrführers Eggert Johannsen 

 03.04.2017 Von 10.00 Uhr bis 16.30 Uhr findet in Neumünster eine Informati-
onsveranstaltung zum Thema Breitband statt. 

 Frau Wrage richtet den Dank an alle Helfer, die den Osterkranz aufgestellt und ge-
schmückt haben. 

 Beschluss des Amtsausschusses, dass das Amt KLG Eider ab 2018 von einem 
Amtsdirektor geleitet wird 

 04.04.2017 Hauptversammlung der Schleswig-Holstein Netz AG in Rendsburg 

 06.04.2017 Bürgermeisterdienstversammlung  

 24.03.2017 Gespräch über den Kindertagesstättenvertrag 
 
 
TOP 6. Neuwahl einer ersten stellvertretenden Bürgermeisterin / eines ersten 
stellvertretenden Bürgermeisters   
 
Der erste stellvertretende Bürgermeister der Gemeinde Welmbüttel, Herr Günther 
Schlüter, hat mit Wirkung vom 01. Februar 2017 sein Mandat für die Gemeindevertre-
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tung niedergelegt und scheidet auch als Ehrenbeamter der Gemeinde Welmbüttel aus 
dem Amt. Er ist durch Entlassungsurkunde aus dem Amt zu entlassen und es ist eine 
Nachfolgerin bzw. ein Nachfolger zu wählen.  
 
Gemäß § 40 Abs. 3 GO erfolgt die Wahl der Stellvertretenden nach dem Meiststim-
menverfahren. Gewählt ist, wer die meisten Stimmen auf sich vereinigt. Gewählt wird 
grundsätzlich offen, es sei denn, es wird geheime Wahl beantragt (bei mehreren Kan-
didatinnen und Kandidaten). 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Welmbüttel wählt  
 
Rainer Rohde 
 
zum ersten stellvertretenden Bürgermeister. 
 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
 
Der Gewählte nimmt die Wahl an. 
 
Die Bürgermeisterin händigt dem ersten stellvertretenden Bürgermeister die Ernen-
nungsurkunde aus, vereidigt ihn und führt ihn in sein neues Amt ein. 
 

 
TOP 7. Neuwahl einer zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin/ eines zweiten 
stellvertretenden Bürgermeisters   
 
Der erste stellvertretende Bürgermeister der Gemeinde Welmbüttel, Herr Günther 
Schlüter, hat mit Wirkung vom 01. Februar 2017 sein Mandat für die Gemeindevertre-
tung niedergelegt und scheidet auch als Ehrenbeamter der Gemeinde Welmbüttel aus 
dem Amt. Er ist durch Entlassungsurkunde aus dem Amt zu entlassen und es ist eine 
Nachfolgerin bzw. ein Nachfolger zu wählen.  
 
Es ist beabsichtigt, dass der bisherige zweite stellvertretende Bürgermeister Rainer 
Rohde auf der Sitzung am 21.03.2017 zum ersten stellvertretenden Bürgermeister ge-
wählt wird. In diesem Fall muss eine neue zweite stellvertretende / ein neuer zweiter 
stellvertretender Bürgermeister gewählt werden. 
 
Gemäß § 40 Abs. 3 GO erfolgt die Wahl der Stellvertretenden nach dem Meiststim-
menverfahren. Gewählt ist, wer die meisten Stimmen auf sich vereinigt. Gewählt wird 
grundsätzlich offen, es sei denn, es wird geheime Wahl beantragt (bei mehreren Kan-
didatinnen und Kandidaten).  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Welmbüttel wählt  
 
Heinke Schettiger 
 
zur zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin. 
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Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
Die Gewählte nimmt die Wahl an. 
 
Die Bürgermeisterin händigt der ersten stellvertretenden Bürgermeisterin die Ernen-
nungsurkunde aus, vereidigt sie und führt sie in ihr neues Amt ein.  
 
 
TOP 8. Neuwahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss   
 
Gemeindevertreter Günther Schlüter hat sein Mandat für die Gemeindevertretung nie-
dergelegt. Damit scheidet er auch automatisch als Mitglied aus dem Finanzausschuss 
aus. Hierfür ist nun ein neues Ausschussmitglied seitens der Gemeindevertretung zu 
wählen. 
 
Beschluss:  
Für das ausgeschiedene Ausschussmitglied Günther Schlüter wird folgende Person als 
Mitglied in den Finanzausschuss gewählt: 
 
Lothar Kowalczik 
 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
 
TOP 9. Neuwahl einer/eines Vorsitzenden für den Finanzausschuss   
 
Bedingt durch den Mandatsverzicht von Gemeindevertreter und Ausschussmitglied 
Günther Schlüter muss nun ein/e neue/r Vorsitzende/r für den Finanzausschuss durch 
die Gemeindevertretung gewählt werden. 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Welmbüttel wählt das Ausschussmitglied 
 
Heinke Schettiger 
 
zur Vorsitzenden des Finanzausschusses. 
 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
 
TOP 10. Neuwahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss (Ver-
tretung für die Bürgermeisterin)   
 
Bedingt durch den Mandatsverzicht von Gemeindevertreter Günther Schlüter muss nun 
ein neues stellvertretendes Mitglied für die Bürgermeisterin im Amtsausschuss des Am-
tes KLG Eider gewählt werden. 
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Beschluss:  
Die Gemeindevertretung beschließt,  
 
Rainer Rohde  
 
als stellvertretendes Mitglied für die Bürgermeisterin im Amtsausschuss des Amtes 
KLG Eider zu wählen. 
 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
 
TOP 11. Neuwahl einer Vertreterin / eines Vertreters für die Abwasserentsorgung 
Tellingstedt GmbH   
 
Gemeindevertreter Günther Schlüter hat sein Mandat für die Gemeindevertretung nie-
dergelegt. Damit scheidet er auch automatisch als Mitglied Vertreter der Gemeinde in 
der Abwasserentsorgung Tellingstedt GmbH aus. Hierfür ist jetzt eine neue Vertreterin 
bzw. ein neuer Vertreter seitens der Gemeindevertretung zu wählen. 
 
Beschluss:  
Für den ausgeschiedenen Vertreter der Gemeinde Günther Schlüter wird folgende 
Person als Vertreter für die Abwasserentsorgung Tellingstedt GmbH gewählt: 
 
Rainer Rohde 
 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
 
TOP 12. Vorbereitung der Bundestagswahl am 24. September 2017; 
Bildung eines Wahlvorstandes und Festlegung des Wahlraumes   
 
Die Wahl zum 19. Deutschen Bundestag findet am 24. September 2017 statt. 
Gemäß § 9 Abs. 2 BWG besteht der Wahlvorstand aus der Wahlvorsteherin / dem 
Wahlvorsteher, Ihrer / seiner Stellvertreterin bzw. ihrem / seinem Stellvertreter und wei-
teren 3 bis 7 Beisitzern. Die Mindestbesetzung beträgt somit 5 Mitglieder. 
 
Beschluss:  
Für die Berufung in den Wahlvorstand zur Abwicklung der Bundestagswahl werden 
folgende Bürgerinnen und Bürger vorgeschlagen: 
 
 
  1. Wahlvorsteherin: Karin Wrage 
 
  2. stv. Wahlvorsteher: Rainer Rohde 
 
  3. Beisitzerin / Schriftführerin: Heinke Schettiger 
 
  4. Beisitzerin / stv. Schriftführerin: Renate Jendrian 
 
  5. Beisitzer: Stefan Neuenhausen 
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  6. Beisitzer: Holger Hensel 
 
  7. Beisitzer: Sönke Frahm 
 
  8. Beisitzerin: Anke Firjahn-Andersch 
 
  9. Beisitzer: Lothar Kowalczik 
 
Wahlraum: Dree-Dörper-Huus 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 13. Beschlussfassung über den Einnahme- und Ausgabeplan über das Son-
dervermögen Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Welmbüttel-
Gaushorn-Schrum für das Haushaltsjahr 2017 
 
Nach § 2a Brandschutzgesetz Schleswig-Holstein haben die Feuerwehren ab dem 
Haushaltsjahr 2017 jährlich einen Einnahme- und Ausgabeplan über das Sonderver-
mögen Kameradschaftskasse aufzustellen. 
 
Dieser Plan wird von der Mitgliederversammlung der Feuerwehr beschlossen und tritt 
nach Zustimmung der Gemeindevertretung in Kraft. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Einnahme- und Ausgabeplan über das Sonder-
vermögen Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Welmbüttel-Gaushorn-
Schrum für das Haushaltsjahr 2017 in der vorliegenden Fassung zu. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 14. Kita Tellingstedt - Antrag auf Umwandlung einer Familiengruppe in eine 
Regelgruppe im Bedarfsplan des Kreises Dithmarschen   
 
Bei der Belegung für das Kita-Jahr 2017/2018 wurde ersichtlich, dass es zu wenig U3-
Anmeldungen gibt. Es würden 6 U3-Plätze frei bleiben. Im Ü3-Bereich hingegen sind 6 
Kinder, die auf der Warteliste bleiben würden.  
An einem Info-Abend für die Gemeinden am 28.02.2017 haben Frau Sell und Frau 
Thomsen-Arndt vom Kreis Dithmarschen Möglichkeiten vorgestellt, wie alle Kinder auf-
genommen werden könnten.  
 
Zum einen wurde die Möglichkeit, die Kita Tellingstedt zu einer inklusiven Kita zu ma-
chen, vorgestellt.  
Diese Möglichkeit lassen die Kinderzahlen im Moment aber nicht zu, da durch die In-
klusion Plätze wegfallen würden.  
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Zum anderen gäbe es die Möglichkeit, eine Familiengruppe in eine Regelgruppe um-
zuwandeln. Für diese Lösung müssten keine baulichen Veränderungen durchgeführt 
werden.  
 
Die Gruppe könnte im nächsten Kita-Jahr auch wieder in eine Familiengruppe umge-
wandelt werden, sollte sich der Bedarf ändern.  
 
Die Lösung einer Umwandlung ist die einzige Möglichkeit, alle Kinder zum neuen Kita-
Jahr 2017/2018 aufzunehmen. 
 
Beschluss:  
Die Umwandlung einer Familiengruppe in eine Regelgruppe (ab dem 01.08.2017) im 
Kindertagesstättenbedarfsplan des Kreises Dithmarschen soll durch die Verwaltung 
beantragt werden. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 15. Beschaffung von Spielgeräten für den Kinderspielplatz   
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, für den Kinderspielplatz in der Straße Ellernbrook 
eine Nestschaukel anzuschaffen. Laut eines vorliegenden Prospekts liegen die Kosten 
bei ca. 860 € zzgl. Versand und ggf. Kosten für eine Alupulverbeschichtung. Die Ver-
waltung wird beauftragt, dieses Spielgerät zu bestellen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 16. Auftragsvergabe für die Beschaffungsmaßnahme eines MLF für die Ge-
meinde Welmbüttel   
 
Für die Beschaffungsmaßnahme eines MLF für die FFW Welmbüttel-Gaushorn-Schrum 
liegen 2 Angebote vor: 
 
a) Fa. KUBUS, Schwerin, über 12.149,90 € incl. Submission und Auftragsvergabe, 
wenn die Erstellung des Leistungsverzeichnisses und die Vergabebesprechung vor Ort 
in Welmbüttel stattfindet (in den Räumlichkeiten der Firma KUBUS in Schwerin für 
8.002,75 € brutto)  
 
b) Fa. SoFah, Gnutz, über 6.455,75 € brutto (Festpreis 3,5 % der Bruttogesamtkosten 
bei einer zugrundegelegten Gesamtsumme von 155.000,- €) ohne Submission und 
Auftragsvergabe. 
 
Am 12.03.2017 fand im Gerätehaus in Welmbüttel ein Besichtigungstermin der Fahr-
zeuge aus den Wehren Wrohm und Süderdorf statt. An diesem Termin nahm Herr Ste-
phan Hofer von der Firma SoFah GmbH & Co. KG teil und stellte sich, seine Firma und 
sein Angebot vom 21.02.2017 über die Beratungsleistung und Baubegleitung für die 
Beschaffungsmaßnahme eines MLF für die FFW Welmbüttel-Gaushorn-Schrum vor. Es 
waren die Mitglieder der Gemeindevertretung Welmbüttel, der Bürgermeister der Ge-
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meinde Gaushorn Hr. Schnepel, der Bürgermeister Hr. Thomsen von der Gemeinde 
Schrum sowie weitere Kameradinnen und Kameraden der Wehren auch aus Nachbar-
gemeinden anwesend. Die Angebotssumme beinhaltet einen Festpreis von 3,5 % zzgl. 
19% MWSt. der brutto Gesamtmaßnahme. Somit ergibt sich eine Angebotssumm ein 
Höhe von 6.455,75 € brutto bei einer zugrundgelegten Bruttogesamtsumme von 
155.000,- €. 
Um mit der Erstellung des Leistungsverzeichnisses zügig beginnen zu können, ist eine 
kurzfristige Auftragsvergabe erforderlich. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Welmbüttel beschließt, den Auftrag an die Fir-
ma SoFah GmbH & Co. KG, Gnutz, gemäß des vorliegenden Angebots für die Be-
schaffungsmaßnahme eines MLF für die FFW Welmbüttel-Gaushorn-Schrum als Bera-
tungsbüro zu erteilen über die voraussichtliche Gesamtsumme in Höhe von 6.455,75 € 
brutto.  
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 17. Eingaben und Anfragen   
 
a) Der Umwelttag soll am 07.04.2017, Beginn 18.00 Uhr, stattfinden. Im Anschluss an 

das Sammeln soll ein kleiner Imbiss gereicht werden. 

b) Gemeindevertreter Sönke Frahm und Rainer Rohde erklären sich bereit, die Gullys 
zu reinigen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Wrage)  (Lorenzen) 
Vorsitzende  Protokollführerin 

 
Verteiler: 
 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (sw) 

 
 


